SIMONOVITS ANDRAS

A kinalat dinamikus alkalmazkodasa
vevli kényszerhelyettesités mellett

1. Bevezetés

A kizgazdaség uralkodé paradigmaéja szerint a kereslet és a kinédlat kozti bar-
mely eltérést megsziintet(het) egy rugalmas d&rmechanizmus. E folyamat attord
matematikai modellezése SAMUELSON (1947) érdeme. Ismert azonban, hogy
minden létezd gazdasédghban vannak fontos szektorok, ahol a bérek nem eléggé
rugalmasak, hogy eltiintessék a munkanélkiiliséget és az drak tul merevek
ahhoz, hogy felszamoljak a hidnyokat. A hetvenes évek elejétdl kezdve a dise-
quilibriwm és a hidny fogalma egyre nagyobb figyelmet kapott. Lasd: BARRO —
GROSSMANN (1971), BENASSY (1982) és KornNar (1971), (1980). Ez utébbira a
kovetkezikben cimével: A hidny hivatkozom.

A jelen dolgozat az imént emlitett kutatasiirdnyzathoz kapcesolédik: a kindlat
dinamikus alkalmazkoddsdt tanulményozzuk, feltéve, hogy a wvevdk kényszer-
helyettesitést végeznek. Az elemzéshez egy egyszer(i tobb-termékes modellt hasz-
nélunk. Feltessziik, hogy az aruk helyettesitik egymadst (pl. sonka, szaldmi és
kolbész), e termékek raktdrozhatok és druk rogzitett.

El6szor meg kell magyardznunk, hogy mit értiink kényszerhelyettesitésen.

Ha a vev{ téliszalamibél eredetileg tobbet szeretne vésarolni, mint a kindlat,
akkor kielégitetlen keresletét megprobélja sonkdval kdrpétolni; tehdt sonkabol
hajlandé tobbet vésérolni, mint amennyit eredetileg kivant (lasd A hidny 5.4.
alfejezet). llyenkor kényszerhelyettesitésrdl beszélink, ellentétben a walrasi elmé-
lethen az ar hatéséra végzett onkéntes helyettesitéssel.

Kiemeljiik, hogy a disequilibrium-elméletben szerepld tilcsorduldsi hatés (pl.
lésd BENAssY (1982) 4.5. alfejezet) itt is megjelenik. Példaul tegyiik fol, hogy a
sonkakindlat nagyobb volt mint az eredeti sonkakereslet, de a téliszaldmi
hidny miatt olyan nagy mésodlagos sonkakereslet keletkezik, hogy a sonka is
elt{inik a boltokbél: a téliszald4mi hidny a sonka tulkindlatot sonka hidnyba for-
ditja 4t; a hidny tovdbbgytirizik. (A hidny, 109. 0.)

S ezzel el is érkeztiink dolgozatunk alapkérdéséhez: Milyen alkalmazkodési
szabdly ¢s milyen szétosztési (illetve kényszerhelyettesitési) séma biztositja
a hidny fokozatos megsziintetését?

A disequilibrium-elmélet kérdésiinkre tobb ok miatt nem ad megoldést.
Eltekint a kényszerhelyettesitéstsl és dltalaban statikus megkozelitést hasznél,
s a kivételesen dinamikus, készletekre tdmaszkod6 modelljei is egy-termékes
makromodellek (Benassy (1982) 4.4. alfejezet és 12. fejezet és HONKAPOHJA —
Iro (1980)).

A hiény leir6-magyarazé elméletébdl kell kiindulnunk. A hidny 8. fejezete és
B. fiiggeléke (ez utébbinak térsszerzdje voltam) mar vizsgélta az dltalunk fol-
vetett problémét, de statikus megkozelitéshen. Hasonlé kérdést tanulményo-
zott KorNAl — WEIBULL (1978) és A hidny A. fiiggeléke (tdrsszerzé: Weibull),
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méghozzé dinamikus modellel. Modelljiik részben dltalanosabb (pl. tobb vevd),
részben specidlisabb (pl. két termék) és részben mds (sorbandllds) mint a jelen
modell. Az eltérd megkozelités miatt a két modell eredményei nem hasonlitha-
tok ossze.

Miel6tt eredményeink ismertetését elkezdenénk, figyelmeztetjiik az olvasot,
hogy irasunkkal nem akarjuk azt sugalini, hogy milyen konnyen megsziintethe-
t6 a hidny. Kllenkezdleg, arra akarunk rdmutatni, hogy milyen sok akadélya
van a hidny felszamoldsanak.

Dolgozatunk eleve figyelmen kiviil hagyja azokat a technolégiai és érdekelt-
ségi okokat, amelyek miatt a kindlat gyakran a kereslet alatt marad. (Pl. tech-
nikai merevség és eladok piaca.) Masik erds megszorito feltevésiink, hogy a ta-
nulmanyozott piacon globdlis tilkindlat van. Kz a feltevés nyilvanvaléan nem
teljesiil a hidnygazdasagok jo részében; s6t, a globélis tulkindlattal dicsekedo
részpiacok is alland6 fenyegetettségben élnek, hogy mikor szivjak télik el a
feleslegeket” a globdlis talkereslettdl szenvedd szektorok.

Ugy érezziik, hogy az emlitett megszorité feltevések ellenére sem holmi feles-
leges ujjgyakorlatrol van szo. Elemzésiink kozpontjaban a hidny informdceids
vonatkozéasa 4ll, amely minden gazdasdgban jelen van, bér alig vélaszthaté el
az altalunk figyelmen kiviil hagyott érdekeltségi viszonyoktél. Hasonléan fi-
gyelmet érdemelnek a globélis tulkindlatot felmutaté részpiacok, amelyek
viszonylag el vannak szigetelve a hidnypiacoktol.

Modelliink célja nem az, hogy ténylegesen hasznélhato algoritmust szolgal-
tasson a strukturélis hidnyok felszémoldséra. Célunk ennél sokkalta szerényebb:
szeretnénk kiegésziteni a fent emlitett elméleti elemzéseket, felhivni a figyelmet
a hidnygazdasagok bizonyos jellegzetességére.

Bevezetésiink végéhez érve roviden ismertetjiik a dolgozat felépitését és (6
eredményeit. A 2. fejezet 4 hidny 8. fejezetében vizsgilt modellt, illetve annak
dinamizalt valtozatat taglalja. A 3. fejezetben feltessziik, hogy a kereslet idG-
ben dllandé. Egy egyszer(i alkalmazkoddsi szabélyt adunk meg, amely a hidnyt
felszémolja.

A 4. fejezetben a kereslet sztochasztikusan ingadozik egyik iddszakrél a mé-
sikra. Ekkor rendkiviil erés feltevések mellett lehet csak bizonyitani a hidny
felszamoldsat: a) léteznie kell legaldbb egy olyan rogzitett kindlati vektornak,
amely a kereslet bdrmilyen megengedett realizdciéjat kielégiti és b) a vevs kény-
szerhelyettesitéséndl a hidny nem gylirtizhet dt.

Az 5. fejezet visszatér a 3. fejezethez, de a kényszerhelyettesités helyett sor-
bandllast feltételez: a hidny ismét felszamolhato.

Koszometnyilvdanitas. Els6 helyen emlitem Kornai Jdnos segitségét, amely nél-
kiil nem sziiletett volna meg a dolgozat. Munkdm nem csak hogy szorosan kap-
csolodik A hidny-ban kifejtett elméletéhez, kiilonosen a 8. fejezethez, hanem
egy korabbi publikdlatlan kozos tanulményunk, Kornar —SimoNovirs (1977)
egyes részein alapul. Az emlitett fejezet 5. labjegyzete pl. utal az elad6 dinami-
kus tanuldeljardsara. Koszonetemet fejezem ki Kornai Jénosnak és Martos
Béldnak a dolgozat kordbbi valtozatdval kapcesolatos hasznos észrevételeikért.
Természetesen egyikiik sem felelés a dolgozatban foglaltakért.
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2. A modell

A modell kerete

Olyan piacot irunk le, amelyben egyetlen vevs és egyetlen eladé van. A piac
egy termékesoport forgalmét bonyolitja le: a esoport 6sszesen m-féle termékhél
4ll. Ezek a termékek hizonyos fokig helyettesitik egyméast, ha masban nem, hat
mint a kényszer(i pénzkoltés ellenértékei. A termékek raktdrozhaték.

Adottak az drak és id6ben 4llandéak. Az egyes termékek mennyiségét eleve
pénzben mérjiik, igy e mennyiségek kozvetleniil dsszeadhaték.

Bér modelliink dinamikus, a jelolési egyszer(iség kedvéért, ahol lehet, elhagy-
juk a t idGindexet (t =10, 1, 2,...).

Jelolések: d; — az i-edik termék kereslete, s; — (eladdi) készlet az i-edik ter-
mékhél (nyitékészlet), z;, = az i-edik termék vétele-eladésa, y; — az i-edik ter-
mék eladdi beszerzése. Az aggreglt mennyiségeket a megfelel6 valtozé nagy
betfijével jeloljitk. Tehat

, -(2.1) D = 3 d; = osszkereslet
W i=1
m
(2:2) S = Fs&= osszkészlet
=1
m
(2.3) X= & = Osszvétel-osszeladds
=1
m
(2.4) Y = 3y, = Osszbeszerzés.

Vektormennyiségeket a megfelelé valtozé indexnélkiili kis betfis alakjaval

jeloljiik. Pl. x = (24, ... x,) a vétel-eladds m-dimenziés vektora.
Sziikségiink lesz a kivetkezs definicidszer(i osszefiiggésekre:

(2.5) 8(t + 1) = s(t) — z(t) + y(t)

(2.6) d>0,8>0,2>0,y>0.

Megjegyzés: Az egyszer(iség kedvéért feltessziik, hogy az eladé a ¢-1-edik id6-
szak végén adja fel rendelését a termelének, aki azonnal teljesiti a rendelést.
Az eladé a kivetkezs id6szak nyitékészletét akarja az dltala kivant s*(¢) szintre
hozni, s ez dltaldban lehetséges is a beszerzés megfeleld és késleltetés nélkiili
megvéalasztdsaval: y(t) — s*(t) — s(t — 1) + «(t — 1). Egyetlen nehézség ad6d-
hat, ha nagyobb a kivant készletesokkentés, mint az eladés: s,(t — 1) — sF(f) >
> a,(t — 1), amikor is negativ beszerzésre lenne sziikség a kivdnt készlet eléré-
séhez. A tovdbbiakban ettél a bonyodalomtdl eltekintiink.

A vevs magatartdsa — dltaldnos feltevések

Az alébbiakban osszefoglaljuk azokat a feltevéseket, amelyeket modelliink
valamennyi véltozatdban érvényesitiink. (Kivéve az 5. fejezetet, ahol a 2A
és 2 feltevéseket ellentétiikkel helyettesitjiik.)
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2A) A kielégitetlen kereslet nem vihetd 4t a kivvetkezs idészakra. A vevs nem
var: vagy megveszi a keresett terméket, vagy mast vesz helyette.

2B) A vevi egyetlen vételi kisérletet tesz. Nincs ,,keresés”’, nincs ,,utdna-
jaras’’.

20) Az osszkereslet idohen allandé:

(2.7) B D g =0, 0 8004
2D) Az osszkereslet globélisan kielégiil:
(2.8) X =D.

2E) A vevé lehetéleg megveszi azt, amibél kereslete kielégithets. Utdna pedig
elkolti a megmaradé pénzét, valamilyen kényszerhelyettesitési séma szerint.

Ezzel kapesolatban vezessiik he a kovetkezd jeloléseket és véltozékat:
A termékek indexeinek {1, 2, ..., n} halmazat két résare osztjuk:
I't = {i: d; < 8;} = a nem-hidnycikkek indexei,

2.9
(2.9) I= = {i:d; > 8;} = a hidnycikkek indexes.

A két indexhalmaz 4ltaldban véltozik az idGvel.
A vevd kielégitetlenségének mérésére szolgél az i-edik termékbl tapasztalt
hidny:

(2.10) b = (d; — &)y,
ahol @, az a mennyiség pozitiv része: a, — a, ha a > 0 és nulla egyébként.

Ha a vevé kozombos a kényszerhelyettesités struktardjdval szemben, akkor
globélis kielégitetlenségének mérésére szolgalhat a H hidanyindikdtor;

m
(2.11) H= 3.
=1

Nyilvdnvalé, hogy ekkor a hidnyindikétor az optimalizdlé vevé veszteség-
fiiggvénye: H — min.

Az elads magatartisa — dltaldnos feltevések

2F) Az osszkészlet idGhen 4llando:
(2.12) 8it)=8 $=0,1,2,...
2(3) Az osszkészlet nagyobb, mint az ésszkereslet :
(2.13) 8S>D, 8={(1+ AD,

ahol 2 > 0 a slack-egyiitthato.

2H) Az elad6 nem érdekelt a hidny fenntartdsaban. Az eladé minden idé
szakban igyekszik minél teljesebben kielégiteni a vevs keresletét, a hidnycikkek
készleteit noveli, a tébbit pedig csokkenti.

2J) Az eladé képes a kindlatdt rugalmasan véltoztatni.
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Elosztdsi szabdly

A kereslet a vevs, a beszerzés az eladé szabélyozési véltozoja. A tényleges
adas-vételt pedig ,,kozos” elhatdrozdsuk donti el. Modelliinkben a tényleges el-
addst egy elosztdsi szabdly hatérozza meg (melynek angol megfelelGje: ,,ration-
ing scheme’).

Definicid: Adott s készlet és adott d kereslet esetén az z vektor eloszds, ha
(i) a hidnycikkek vétele-eladdsa azonos a készlettel:

(2.14) z; =8, ha 1 €I-;
(ii) a nem-hidnycikkek vétele legal4bb akkora, mint a kereslete:
(2.15) 2 >d;, ha €1+,

Természetesen ebben az esethen sem lehet a vétel-eladds nagyobb, mint a
készlet:

(2.16) ;< 8, ha t €I+,
(iii) A kereslet globélisan kielégiil: (2.8).

A bizonyitést kés6hbre hagyva kimondjuk:
1. tétel A (2.13) feltevés mellett létezik legaldbb egy elosztds.

Megjegyzések

1. Nemcsak hogy nem alkalmazzuk a disequilibrium-elmélet hatékony keres-
letét, de egyenest elvetjiik a rovidebb oldal elvét. A 16 hangsily a kényszer-
helyettesitésre keriil.

2. Az elosztési szabdlyt részben meghatérozzdk a vevé magatartésara tett
feltevéseink, de marad némi szabadsdgunk is.

3. Arendszer dinamikdja meglehetésen egyszeri: a t-edik idészak elején adott
8(t), a t-edik idGszak folyamén kideriil d(f), s ketten az elosztdsi szaballyal egyiitt
meghatdrozzik z(t)-t. A hdrom adat birtokdban az eladé a t-edik idészak végén
kiszémitja y(t) beszerzését, s a t + 1-edik id6szak elejére kialakul s(t + 1).

A kovetkezd részben ismertetjiik a legegyszeriibb elosztési szabélyt.

Definicio: Egyenletes szétteritésnek nevezziik azt az elosztési szabélyt, amely-
nél a kényszerhelyettesités és a talkindlat hAnyadosa minden nem-hidnycikknél
azonos:

2 — d; " : ; 5
(2.17) . = o minden i ¢ /' *-ra, feltéve, hogy s, - d,.
3,‘ - Wy

Segédtétel: Minden (s, d) pdrra van egyenletes szétteritésti eloszids.

Bizonyfttds:
Legyen
(2.18) g — |+ (1 —o)d;, ha i€I*
C e ha 6 € I=,
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Ekkor (2.17) nyilvdnvaléan teljesiil, (2.14)—(2.16) feltevések tgyszintén.
A (2.8)-beli X = D feltételt viszont kielégiti a

(2.19) o= H|(S — D + H)

valasztés.
Megjegyzés: A Segédtételbdl kivetkezik az 1. tétel.

3. Id6ben alland6 kereslet

Eddig f6leg egy idGszakra szoritkozva fejtettiik ki a model osszefiliggéseit.
Most viszont kiterjesztjiik az elemzést tobb idészakras Hogyan ismerheti meg
az eladd a keresletet és hogyan igazithatja sajat kindlatdt a kereslethez az
egymést kovets idGszakok sorozatédban?

Hidnycikk és lehetséges hidnycikk

A {6 problémét a kényszerhelyettesités okozza. Elosztési szabélyunk — ame-
lyet gyakran nem ismer az eladé — megakadélyozza a kereslet kozvetlen meg-
figyelését. Nemesak a hidnycikkekndl tér el a kereslet a vétel-eladdstol, hanem
a tobbi terméknél is. A kiilonbség mindéssze annyi, hogy az elsd esoportndl
a kereslet nagyobb a vételnél, a mésodik csoportnél viszont forditva.

Tovébbi bonyodalom, hogy az eladé 4ltaldban még azt sem tudja, hogy az
adott id6szakban melyek a hidnycikkek, s mely termékek azok, amelyek csak
a kényszerhelyettesités miatt t{innek el az eladé poleairél. Az imént elmondot-
tak értelmében be kell vezetni a termékeknek egy olyan kettéosztdsat, amelyet
az eladé is képes alkalmazni:

(3.1) J= = {i; x; = 8;} = a lehelséges hidnycikkek halmaza,

és

(3.2) J* = {i: &, < 8} = a nyilvanvaldan nem-hidnycikkek halmaza.

Példa: Tegyiik {61, hogy a lakossdg adott mennyiségfi Osszeget kolt 1) szald-
mira, 2) sonkdra és 3) egyéh felvagottra. Tegyiik fol, hogy a sonka és az egyéh
felvagottak kinlata minden idGszakban nagyobh, mint a keresletiik, szalémibél
viszont tartés tilkereslet van. Ez utébbi hidny miatt sokkal tébb sonkét vesz-
nek, mint amennyit eredetileg akartak volna, s e kényszerhelyettesités miatt
az Osszes sonka elkel a piacon. Esetiinkben - — {1}, I+ ={2,8} és J- =
= {1, 2}, J* = {3}. Azaz a sonka nem hidnycikk, de lehetséges hidnycikk.

[dbben dllandd kereslet

Els6 megkézelitésben érdemes feltenni, hogy a kereslet id6ben véltozatlan:
hiszen ebben az esetben az alkalmazkodési-megismerési folyamat sokkal egy-
szer(ibb, mint valtozé kereslet esetén.

3A) A kereslet iddben vdltozatlan:

(3.3) A(t) = d, t=0,1,2,..
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Esszert alkalmazkoddst szabdly

Olyan alkalmazkoddsi szabdlyt keresiink, amely elgbb-utébb felszdmolja a
hidnyokat. Egy ésszer(i alkalmazkodasi szabalynak novelnie kell a lehetséges
hidnycikkek mindegyikének a készletét, mikozben csokkenti a nyilvanvaléan
nem-hianycikkek készletét. Ekozben azonban vatosan kell eljarni, nehogy az
elado tallGjon a célon: nehogy olyan mértékben csokkentse valamelyik nyilvan-
valéan nem-hianycikk készletét, hogy az hianycikké valjék. (Nem lehet viszont
elkeriilni, hogy egy nyilvdnval6an nem-hidnycikk lehetséges hidnycikké valjék,
hiszen a megvaltozott kindlat megvaltoztathatja a fogyasztéi kényszerhelyette-
sitést is.)

Ratériink alkalmazkodasi szabalyunk ismertetésére: Legyen x» egy valds
szam: 0 < » < 1. Egy nyilvanvaléan nem-hidnycikk 4j készlete legyen az elGz6
idGszak készletének és eladdsanak konvex kombinacidja x és 1 — x sulyokkal
(feltéve, hogy 1) ez pozitiv beszerzéssel megvaldsithato és 2) vannak még hidny-
cikkek), tovabba noveljiik aranyosan a lehetséges hidnycikkek készletét. Kép-
lethen:

(8.4) s(t) = ns;(t — 1) + (1 — x)z;(¢t — 1), ha ¢€J*(f — 1) nem teljes halmaz.
(8.5) 8,(t) = p(t)si(t — 1), ha ¢ €J~(t — 1) nem iires halmaz.

A u(t) egyiitthaté az S — (1 + A)D feltételhdl egyértelmiien meghataroz-
haté; p(f) > 1.
Ha nines hidny, a készleteket nem valtoztatjuk.

2.tétel a) A (3.4)—(3.5) alkalmazkoddsi szabdly esetén a hianycikkek halmaza
wddszakrol idbszakra vagy vdltozatlan marad vagy szikil.

b) Az egyes termékekbdl fenndlld hidny és az dsszhidny minden idészakban csik-
ken — egészen addig, amig el nem tiinik.

Bizonyitds: a) Minden nyilvanval6an nem-hianycikk kereslete legfeljebb ak-
kora, mint az eladésa. Mivel az 1j készlet nagyobb marad, mint az eladds, az 1j
készlet tovabbra is meghaladja a keresletet. Egy nyilvanvaléan nem-hidnyeikk
tehat nem lesz hianycikk. (Itt emlitjiik meg, hogy amennyiben teljesiilaz s < 2d
feltétel, akkor a kivant készletcsokkentés pozitiv beszerzéssel megvaldsithaté.
Ugyanis egy nyilvanval6an nem-hidnycikk zarékészlete — s,(¢ — 1) — a;(t — 1)
legfeljebb s,(f — 1) — d,, s ez feltevésiink szerint kisebb, mint d,, tehéat pozitiv
heszerzés lesz szitkséges ahhoz, hogy a (3.4)-ben szerepl§ készlet megvaldsuljon.)
Egyetlen egy lehetséges, de nem igazi hidnycikk sem lesz hidnycikk, mert kész-
lete novekszik, mig kereslete dllandé marad. Nem-hidnycikkbsl tehdt nem lesz
hidnycikk.

b) Minden lehetséges hidnycikk készletét egyenletesen noveljiik, tehét ahidny
minden hidnycikknél csokken. A 1D készlettobblet definici6 szerint a nyilvén-
val6an nem-hidnycikkekre Gsszpontosul, ezért a készletesokkendsek osszege,
akéresak a készletnovekedések osszege (1 — x)AD.

Ha az 1. termék a t-1-edik idGszakban hidnycikk volt, akkor a tétel a) része
értelmében az osszes kordbbi idészakban is hidnyeikk volt. A készletniovelések
tehdt ¢t-1-szer érintették mar az 1. terméket. Mivel a lehetséges hidnycik-
kek osszkészlete legfeljebb D, a pu(t) készlethéviilési tényez6 legaldbb
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v = (1 — %)A + 1; azaz s,(t) > s,(0)¥', s ez nyilvan csak véges sokszor allhat

fonn. Durva becslésiink szerint 7' — — max log [d;/s;(0)] idészakon beliil el-
tlinik minden hiany. v 1siom

Megjegyzések: 1) Mig a hianycikkek halmaza altalaban szfikiil (esetleg valto-
zatlan marad), addig a lehetséges hidnycikkek halmaza tdgulhat is, legalabbis
idénként.

2) A hidny eltiintetésének tényleges sebessége nagyban fiigg » értékétsl. Egy-
fel6l minél nagyobb x értéke, annal lassabb az egyszeri készletigazodds. Més-
fel6l, minél kisebb x értéke, annal nagyobh valdszin(iséggel tesziink nyilvan-
valéan nem-hidnycikket lehetséges hianycikké. Pl a x — 0,1 €.J *(0) és a(1) —
= x,(0) esetben s,(1) = z,(1) értelmében 1 €.J —(1).

3) Javithaté az alkalmazkoddsi folyamat, ha jobban felhasznaljuk korabbi
megfigyeléseinket. El6zG példanknal maradva, mivel az 1. termék a 0. id6szak-
ban mar nyilvadnval6an nem-hidnycikk volt, ne zavartassuk magunkat azzal,
hogy az 1. idGszakban lehetséges hidnycikké valt, hiszen biztosan tudjuk, hogy
termékiink nem hidnycikk.

Nevezziik biztosan nem-hidanycikknek azokat a termcékeket, melyek a (3.4)—
(3.5) tanulé eljardsunk mellett a f-edik idGszakban vagy valamikor korébban
legaldbb egyszer nyilvanvaléan nem-hidnycikk volt. Képlethen:

(3.6) K+(t) = QOJ+(u).

Kiegészité halmaza pedig legyen K ~(t). frjunk (3.4)-ben J* helyére K*-t,
(3.5)-ben .J — helyére K ~-t; ekkor a készletnovekedést a o/ —(t-1)-beli termékek-
r6l a sziikebb K —(t-1)-beli termékekre korlatozzuk, tehat az alkalmazkodés
gyorsabb lesz.

4) A nem-walrasi elmélet szelleméhez hiven kiemeljiik, hogy modelliinkben
a hidny nem-arjelleg(i informéacik alapjan tiinik el. Bar nem tagadjuk, hogy a
hidnyt nagyon gyakran a tdlzottan alacsony &r okozza; nem feledkezhetiink
meg arr6l sem, hogy egyensiilyi 4r mellett is lehet hidny, ha a kindlat nem alkal-
mazkodik a kereslethez.

5) Emlitést érdemel, hogy dinamikus modelliinkben teljesen figyelmen kiviil
hagytuk a kereslet elGrejelzését, amely olyan nagy szerepet jatszott a megfelels
statikus modellben. 4 hidny 8.3 nlfeje/ete (8.12) egyenletéhen példaul a kivet-
kezs kapesolatot feltételezi az s, készlet és a dP™d elGrejelzett kereslet kozott:

(3.7) 8 = (1 + A)dpred, feltéve, hogy (1 + A)dPred < D.

E képlet nyomén mi is visszaszamithatjuk, hogy a (3.4) - (3.5) alkalmazko -
dési folyamat milyen kereslet-eldrejelzést rejt magaban:

st — 1) + (1 — w)a,(t — 1)

(3.8)  dpred(r) — T . haieJ*( —1);
(3.9) dpred gy - "('i);"(: ) D maied-¢—1).

A képletek kozgazdasdgi jelentése egyszeriien értelmezhetd. Szémunkra azon-
ban csupdn az fontos, hogy implicit elSrejelzéseink mindségileg mésok a nyil-
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vanvaléan nem-hianycikkekre mint a lehetséges hianycikkekre. Ez a megkiilon-
hoztetés viszont teljesen hidanyzik a statikus modellnél.

Eredményeinkhél az kovetkezik, hogy az elérejelzés nem fiiggetlen, hanem
szarmaztatott fogalom, s hasznélata elkeriilhetd.

4. Sztochasztikusan valtozo kereslet

Alternativ feltevések

A 3. fejezethen az alkalmazkodéasi folyamatot idében allandé kereslet fel-
tevése mellett vizsgaltuk, s viszonylag enyhe feltevések mellett bebizonyitot-
tuk, hogy egy alkalmasan meghatarozott alkalmazkodasi folyamat a hidnyt
zaros idon beliil eltiinteti. Ebben a fejezetben feloldjuk a széban forgé feltevést,
s megengedjiik, hogy a kereslet valdsziniségi torvények szerint ingadozzék.

4A) A kereslet n-dimenzios d(t) vektorai azonos eloszlasi, iddszakonként
egyméastol teljesen fiiggetlen valdszindiségi valtozok.

Mint A hidny B fiiggelékébdl is kideriil, sztochasztikus keresletnél a hidny
bizonyos valészinliséggel megmarad, hacsak a kereslet szérdsit nem ellensu-
lyozza a készlettobblet.

Dinamikus vizsgalatunkban el akarjuk keriilni ezt a bonyodalmat, éppen
ezért feltessziik, hogy alkalmasan megvalasztott kindlati struktira mellett a
hidny kizarhato.

4B) A hidny megszintethets: Létezik olyan s készletvektor, amely osszhang-
ban van az adott 1 + A készletegyiitthatoval, s amely mellett a termékenkénti
maximélis @ keresletnél minden termék nyilvanvaléan nem-hidnycikk:

(4.1) & 5 d2 b Ly s igne:

Megjegyzés: A 4B)-ben szerepld s értékét az eladé nem ismeri, feladata éppen
egy ilyen s vektor megtn]élésa

Sziikségiink lesz még egy tovabbi feltevésre. Az eléz6 fejezethen mar emlitet-
titk azt a bonyodalmat, hogy egyes nem-hidnycikkeket az eladé hianycikkeknek
vélhet: d;, < 8; = x;.

Ha klkotnonk hngv d; < s; esetén x; <~ s, akkor csak a teljesen érdektelen
d; = s; hatéresetben lenne egy nem- hlziny(lkl\ lehetséges hidnycikk.

Valdjaban egy még erisebh feltevésre van sziikség, de a feltevés kimondésa
el6tt bevezetjilk a standard elosztasi szabdly fogalmat.

Definicio: Az elosztési szabdly standard, ha van olyan o szdm, 0 <~ « < 1,
amely mindig legaldbb akkora, mint a kényszerhelyettesités és a tulkmalat

hdnyadosa:
8i(t) — di(t)

(4.2) a < 1 minden 1 ¢J *(f)-re és minden (-re.

4C) Az elosztdsi szabdly standard.

Megjegyzések: 1. A 2. fejezethen bevezetett egyenletes szétterités elnevezésii el-
osztési szabdly nyilvanvaléan kielégiti a 4C) feltevést mindenegyes idGszakra
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kiilon-kiilon. Valéban, (2.19) szerint « = H[(AD + H), amely nem-negativ, és
2 > 0 miatt kisebb, mint 1. Tovdbb4, ha minden &ru kinalatdnak silya az
osszkindlatban minden idGszakban hatdrozottan pozitiv; azaz ha van olyan
e > 0, amelyre s;(f)/D > & minden i-re és t-re, akkor H < (1 — me)D, azaz
aft) << (1 — me)/ (A + 1 — me) < 1. Azaz az egyenletes szétterités ilyen esethen
standard.

2. Emlékeztetjiik az olvasét arra, hogy a 3. fejezet eredményei igazak voltak
anélkiil, hogy az elosztds standard voltat kikotottiik volna. Ezért a mostani fe-
jezet eredményei csak részben altalanosabbak, mint az el6z6¢é (valtozo kereslet
az allandé helyett); részben viszont specidlisabbak (standard elosztdsi szabdly
az altalanossal szemben).

Modosttott alkalmazkoddsi folyamat

Alapjaban véve megtartjuk a 3. fejezetben leirt alkalmazkodési szabélyt,
de némi moédositasra lesz sziikségiink. MielGtt a médositdst ismertetnénk, ré-
mutatunk arra, miért nem célravezetd ragaszkodni az eredeti folyamathoz.
Véltozatlan keresletnél igaz az, hogy egy nyilvdnvaléan nem-hidnycikk keres-
lete legfeljebb akkora, mint akdrmelyik idGszak vétele-eladdsa. Elegendd tehat
arra vigyazni, hogy a készletek ne siillyedjenek az el6zileg tapasztalt eladési
szint al, s a nem-hidnycikkek nem vélnak hidnycikkekké. Bonyolultabh a hely-
zet a valtozo keresletnél: ha az Gj idGszak kereslete joval nagyobb, mint a régié,
akkor az eredetileg nem-hidnycikk hidnycikké vélhat, mégha a készlet valto-
zatlan marad is.

Le kell mondanunk tehat a folyamat monotonitdsérél. Be kell érniink a maxi-
malis kereslet alsé becslésével, amely azonban hatérértékben eléri a kereslet,
maximumat (vagy felsé hatéarat).

A t-edik idGszakban a maximdlis keresletet a kovetkezSképpen becsiiljitk
alulrél:

max {x,(u), ha 1 €.J ~(u) vagy J-(u) iires, 1 << u < t},

0 egyébként.

Belathatd, hogy dM(t) alsé becslése 4M-nek:
(4.4) AM(t) < dM.

Bizonyitdsként megjegyezziik, hogy ha i €.J ~(u) valamilyen w-ra, (1 << u < t),
akkor az I-(u) definicidja miatt d,(u) — x,(u) és az elosztds standard volta
miatt d,(u) = x;(u), ha i €.J ~(w)\ I~ (u). Ha J~(u) iires, akkor viszont d(u) —
= 2(%).

Osszegezve, d,(u) — x,(u) i €.J - (u) esetén, azaz dM > max x,(u). A dM(t) =0

lqust
eset trividlis.

Nyilvanvalé, hogy alsé becslésiink idében nem romlik;

(4.5) AM(t) < dM(t + 1), t=0,1,2,...

hiszen a (4.3)-ban szereplé valtozok korének béviilése nem csokkenti a maxi-
mumot.
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A becslési szabédly elemzése utdn vezessiik be a kovetkezd jelolést:
(4.6) dM(t) = dM(t), ha dM(t) > 0 és dM(t) = x,(t), ha dM(t) = 0.
Ezek utén ratérhetiink az alkalmazkodési szabdly leirdsdra:

(4.7)  s;(t) = st — 1) + (1 — %)dM(t — 1), ha ¢ €J*(t - 1) nem teljes halmaz,
(4.8) 8;(f) = u(t)s;(t — 1), ha ¢ €J—(t — 1) nem iires halmaz;
(4.9) 8(t) = s(t — 1), ha J—(t — 1) az iires halmaz.

3. tétel A 4A4), 4B) és 4C) feltevések mellett a (4.7)—(4.9) alkalmazkoddsi
folyamat egy idé utdn végleg felszdmolju a hidnyt:
(4.10) Van olyan T', amelynél nagyobb ¢-re

s(t) = s(T') > d(t).

Megjegyzések: 1) Ellentétben az el6zé fejezettel, az eladé most sohasem tud-
hatja, hogy végleg célbaért. ElSfordul, hogy akér a kezdd idGszakban hidny-
mentes volt a rendszer, de késGbb megjelenik a hidny.

2) A 4B) feltevés nélkiil a 3. tétel ki sem mondhat6. A 4C) feltevésre pedig
azért volt sziikség, hogy megszabaduljunk a lehetséges, de nem tényleges hidny-
cikkek okozta bonyodalmaktol, 4C) nélkiil a tétel altaldban nem igaz.

A bizonyitds vdzlata: A bizonyités tal bonyolult és meglehetisen érdektelen.
A teljes bizonyitas helyett (amelyet Kornar—SimoNovits (1977) tartalmaz)
megelégsziink itt egy nagyon egyszer(i bizonyitdsvazlattal.

1) A nyilvanvaléan nem-hidnycikkek készlete minden idgdszakban csokken.

2) A d]M(t) also becslés egy bizonyos id@szak utdn mér értelmezve van.

3) Egy adott nyilvanvaléan nem-hidanycikk korlatos szamu készletesokkentés
utdn vagy lehetséges hidnycikké valik, vagy eltiinik a hidny.

4) Egy adott lehetséges hidnycikk korldtos szdmu készletnivelés utdn nyil-
vanvaléan nem-hidnycikké vélik.

5) Korlatos szam 3. és 4. tipusi valtés utdn végleg eltlinik a hidny.

6) A valtdsok kozotti idGtartam nem korlatos, de korldtos varhatd értéki.

5. Nines kényszerhelyettesités — van sorbanallis
Dolgozatunk végére érve érdekes lesz megvizsgélni, mi torténik a modelliink-
kel, ha a 2A) (nincs sorbanéllés) és a 2K) (teljes kényszerhelyettesités) feltevés-
part a mésik véglettel valtjuk fel:

2A) A kielégitetlen kereslet teljes egészében hozzéadédik az Gj kereslethez.
2E) Egydaltalan nincs kényszerhelyettesités.

Ekkor kimondhatjuk:
4. tétel: Tegyuk fol, hogy nincs kényszerhelyettesités, és minden kielégitetlen

kereslet hozzdadédik az uj idbszak iddben vdltozatlan keresletéhez. A (3.4)—(3.5)
készletalkalmazkoddsi szabdlya véges iddszakon belil eltimteti a hidnyt.
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Bizonyitds: Kiindulésul irjuk fol az j elosztési szabélyt:

xAQ::[dxn,ha i I+(t)

(5.1) 8;(t), ha i€ I-(t);

valamint az 0] kereslet-dinamikat:
(5.2) dit + 1) = d; + [dilt) — 8,(8)];-

A 3. fejezet alkalmazkodési szabdlya most egyszer(isodik, hiszen a kényszer-
helyettesités altal létrehozott lehetséges hidnycikkek korére zsugorodik, no meg
az érdektelen és valdsziniitlen d; — s; esetre.

Esetiinkben érdemes a » — 0 vélasztdssal élni, azaz minden idészak nyilvan-
valéan nem-hidnycikkeinek készleteit a pontosan megismert kereslev szintjére
csokkenteni, és gy hagyni a tovdbbiakban.

Belatjuk, hogy az 1. idGszak Gsszhidnya legaldhb a AD slack-kel kevesebb,
mint a 0. idGszak osszhidnya: H(1) << [H(0) — AD],.

Ekkor figyelmen kiviil hagyhatjuk ezeket a termékeket a késGbbiekben.
A megmarad6 termékekre vonatkozo aggreglt mennyiségeket ezentul “-vel kii-
lonboztetjitk meg az eredeti teljes termékhalmazra vonatkozé aggregdtumok-
tol.

Valéban, S’(1) = S(1) — [D — D’(0)] = D’(0) + AD és D’(1) = D’(0) +
+ H(0). Mivel a készletalkalmazkodds kivetkeztében az 1. id6szak megmaradé
hidnycikkjei mar a 0. idGszakban is hidnycikkek voltak, H(1) < D’(1) — S’(1).
Behelyettesitve a fenti Osszefiiggéseket, a bizonyitandé egyenlGtlenséghez
jutunk.

( Beérkezett: 1985. jan. 7-én.)
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THE DYNAMIC ADJUSTMENT OF SUPPLY WITH BUYERS’
FORCED SUBSTITUTION
The present model is a dynamic version of the one in Chapter 8 of Kornai (1980).

A multi-product market is examined, where, under conditions of general excess supply,
at times there is excess demand for some produets. 1t is assumed that the products can be
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stored and the buyer purcheses of non-shortage goods more than he originally intended to
(he makes forced substitution) and thus satisfies his demand in global terms.

The paper examines the adjustment process of the seller and establishes alternative
assumptions about supply, demand and the rule of forced substitution, such that shortage
disappears in a finite time.

JUHAMHUYECKOE IMPHUCITIOCOBJIEHHUE TMPEOJIOYKEHUS
B VCJIOBUAX BbBIHY)XJIEHHbIX 3AMEH

PaccmaTpuBaemast B CTaThe MOJIE/Ib NPEACTABIIseT OO0l AMHAMHYECKDbIH BaApHAHT CTATHYHOM
MOJie/ I, NpecTaBieHHoi B 8-0if riase padornt 51. Kophan (8). AHaJM3Hpyercsi MHONOTOBap-
HbIIl PLIHOK, HA KOTOPOM MpH rJ100ajbHOM CBEPXIPE/IJI0AEHHS BPEMS OT BpeMeHU BO3HHUKAET
CBEPXCIpoca Ha TOT MJIM MHOIT ToBap. IIpeamnooyum, YTo TOBapbl MOTYT CKJaJMpOBATHCS
W noKynatejib noxkynaer 0oJibiie HeJeUIMTHLIX TOBApOB, Y4eM MepPBOHAYaJIbHO HamepeBaJiCs
(BbIHY K/IEHHAS! 3aMEHA), U TeM CaMbiM Crpoc rjodajbHO yI0BJIETBOPSIETCS.

B cratbhe aHa/aM3MpyeTrcst npolece NpUcrnocodfienust npojaBua, ¥ GopMyJHMpyIOTCs Takue
JIBTEPHATHBHBIC TPEANOJIOKEHHUST OTHOCUTEJIbHO TPEMJIOXKEHHSs], CIpPOCca M PEXXHUM BLIHYMK-
JICHHbIX 3aMeH, TMPH KOTOPLIX AeQUIINT JIMKBUAMPYETCs] B KOHEYHbIH CPOK.



